

Нехомогенни линеарни

$$(y' = p(x)y + q(x))$$

$$y'(x) = \underbrace{A \cdot y(x)}_{\text{хомогенен член}} + \underbrace{q(x)}_{\text{нехомогенен член}}$$

$$\text{OP: } y(x) = \underbrace{y_H(x)}_{\text{OP хомогенен}} + \underbrace{y_P(x)}_{\text{OP нехомогенен}}$$

$$(*) \quad g(x) = P_s[x] \cdot e^{\mu x}, \quad \mu \in \mathbb{R}$$

$$s \in \mathbb{N}_0, \quad s = \text{st}(P_s[x]) = \text{deg}(P_s[x])$$

$$\left. \begin{array}{l} \text{търсим} \\ y \text{ подобию} \end{array} \right\} y_P(x) = Q_{m+s}[x] \cdot e^{\mu x}$$

$m$  = висестепенност броя  $m$  као  
режево коефициентите жне.  $A$

$$\textcircled{1} \quad \text{a) } \begin{cases} y_1' = 2y_1 + y_2 + xe^x \\ y_2' = -y_1 + 2y_2 - e^x \end{cases}$$

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix}$$

$$y' = Ay + g$$

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \end{bmatrix}$$

$$g(x) = \begin{bmatrix} xe^x \\ -e^x \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} x \\ -1 \end{bmatrix} \cdot e^x$$

ХОМОГЕНА:  $y' = Ay$

$$\det(A - \lambda E) = 0 \Rightarrow \lambda_{1/2} = 2 \pm i$$

$$\lambda_1 = 2 + i \rightsquigarrow (A - \lambda_1 E) \xi_1 = 0 \rightsquigarrow \xi_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ i \end{bmatrix}$$

$$\Psi(x) = e^{\lambda_1 x} \cdot \xi_1 = e^{2x} \cdot \begin{bmatrix} \cos x + i \sin x \\ i \cos x - \sin x \end{bmatrix} \begin{array}{l} \rightsquigarrow \text{Re} \\ \rightsquigarrow \text{Im} \end{array}$$

$$\text{OPX: } y_H(x) = c_1 e^{2x} \cdot \begin{bmatrix} \cos x \\ -\sin x \end{bmatrix} + c_2 e^{2x} \cdot \begin{bmatrix} \sin x \\ \cos x \end{bmatrix}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

НЕХОМОГЕНА:

$$g(x) = \begin{bmatrix} x \\ -1 \end{bmatrix} \cdot e^x = P_s[x] \cdot e^{\mu x}$$

$$\begin{array}{l} \mu = 1 \\ s = 1 \end{array} \rightsquigarrow \begin{array}{l} \mu \text{ није} \\ \lambda_{1/2} = 2 \pm i \end{array} \text{ сопс. бр. } A \Rightarrow m = 0$$

$$\begin{array}{l} n=1 \\ s=1 \end{array} \xrightarrow{\lambda_{1,2} = 2 \pm i} \text{м. к. к. л. c. c. p. } A \Rightarrow u = 0$$

$$y_p(x) = Q_{0+1}[x] \cdot e^{1x} = Q_1[x] \cdot e^x = \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \end{bmatrix} \cdot e^x \rightarrow y_p' = A y_p + g$$

$$\begin{bmatrix} a_1 x + b_1 + a_1 \\ a_2 x + b_2 + a_2 \end{bmatrix} \cdot e^x = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \end{bmatrix} \cdot e^x + \begin{bmatrix} x \\ -1 \end{bmatrix} \cdot e^x$$

$$\left. \begin{array}{l} a_1 x + b_1 + a_1 = 2a_1 x + 2b_1 + a_2 x + b_2 + x \\ a_2 x + b_2 + a_2 = -a_1 x - b_1 + 2a_2 x + 2b_2 - 1 \end{array} \right\} \Rightarrow \begin{array}{l} a_1 = 2a_1 + a_2 + 1 \Rightarrow a_1 = a_2 = -\frac{1}{2} \\ b_1 + a_1 = 2b_1 + b_2 \\ a_2 = -a_1 + 2a_2 \Rightarrow a_2 = a_1 \\ b_2 + a_2 = -b_1 + 2b_2 - 1 \\ \hline -\frac{1}{2} = b_1 + b_2 \\ \frac{1}{2} = -b_1 + b_2 \end{array} \left. \vphantom{\begin{array}{l} a_1 = 2a_1 + a_2 + 1 \\ b_1 + a_1 = 2b_1 + b_2 \\ a_2 = -a_1 + 2a_2 \\ b_2 + a_2 = -b_1 + 2b_2 - 1 \\ -\frac{1}{2} = b_1 + b_2 \\ \frac{1}{2} = -b_1 + b_2 \end{array}} \right\} b_2 = 0, b_1 = -\frac{1}{2}$$

$$y_p(x) = \begin{bmatrix} -\frac{1}{2}x - \frac{1}{2} \\ -\frac{1}{2}x \end{bmatrix} \cdot e^x$$

$$\text{оп: } y(x) = y_H(x) + y_p(x)$$

$$b) \quad y_1' = 2y_1 + y_2 + 2e^x$$

$$y_2' = y_1 + 2y_2 - 3e^{4x}$$

$$y' = Ay + g$$

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix}, \quad g(x) = \begin{bmatrix} 2e^x \\ -3e^{4x} \end{bmatrix}$$

$$\text{XOM: } \lambda_1 = 1, \lambda_2 = 3$$

$$\xi_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix}, \quad \xi_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\varphi_1(x) = e^x \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix}, \quad \varphi_2(x) = e^{3x} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\text{HEXOM: } g(x) = \begin{bmatrix} 2e^x \\ -3e^{4x} \end{bmatrix} \neq P_s[x] \cdot e^{mx}$$

$$g(x) = g_1(x) + g_2(x)$$

$$g_1(x) = \begin{bmatrix} 2e^x \\ 0 \end{bmatrix}; g_2(x) = \begin{bmatrix} 0 \\ -3e^{4x} \end{bmatrix}$$

$$\left. \begin{array}{l} \underbrace{\qquad\qquad\qquad}_{Y_{P_1}(x)} \qquad \underbrace{\qquad\qquad\qquad}_{Y_{P_2}(x)} \end{array} \right\} Y_P(x) = Y_{P_1}(x) + Y_{P_2}(x)$$

g<sub>1</sub>(x):  $g_1(x) = \begin{bmatrix} 2 \\ 0 \end{bmatrix} \cdot e^x = P_s[x] \cdot e^{\lambda x}$

$$\begin{array}{l} \mu=1 \\ s=0 \end{array} \xrightarrow{\lambda=1} \mu=1 \Rightarrow Y_{P_1}(x) = Q_1[x] \cdot e^x = \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \end{bmatrix} \cdot e^x$$

$s + \mu = 1$  ↑

$$Y_{P_1}' = AY_{P_1} + g_1(x)$$

$$Y_{P_1}(x) = \begin{bmatrix} x-1 \\ -x \end{bmatrix} \cdot e^x$$

↑  
кѹр.

g<sub>2</sub>(x):  $g_2 = \begin{bmatrix} 0 \\ -3 \end{bmatrix} \cdot e^{4x} \Rightarrow s=0$   
 $\mu=4 \rightsquigarrow \mu=0 \Rightarrow Y_{P_2}(x) = Q_0[x] \cdot e^{4x} = \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \cdot e^{4x}$

$$Y_{P_2}' = AY_{P_2} + g_2(x)$$

$$\begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \cdot 4e^{4x} = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \cdot e^{4x} + \begin{bmatrix} 0 \\ -3 \end{bmatrix} \cdot e^{4x}$$

$$\begin{cases} 4a = 2a + b \\ 4b = a + 2b - 3 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a = -1 \\ b = -2 \end{cases}$$

$$Y_{P_2}(x) = \begin{bmatrix} -1 \\ -2 \end{bmatrix} \cdot e^{4x}$$

OP:  $Y(x) = c_1 \cdot \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix} + c_2 \cdot \begin{bmatrix} e^{3x} \\ e^{3x} \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} x-1 \\ -x \end{bmatrix} \cdot e^x + \begin{bmatrix} -1 \\ -2 \end{bmatrix} \cdot e^{4x}, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

$Y' = A(x) \cdot Y$  не може одделно да се реши кај

OP:  $Y(x) = \Phi(x) \cdot C, C \in \mathbb{R}^n$

$$\Phi(x) = \begin{bmatrix} \varphi_{11} & \dots & \varphi_{1n} \\ \vdots & & \vdots \\ \varphi_{n1} & \dots & \varphi_{nn} \end{bmatrix}$$

$$Y' = A(x) \cdot Y + g(x)$$

$\Phi(x)$  - функција матрица конструирана елимина  $Y' = A(x) \cdot Y$

OP:  $Y(x) = \Phi(x) \cdot \left( C + \int \Phi^{-1}(x) \cdot g(x) dx \right) = \underbrace{\Phi(x) \cdot C}_{\dots} + \underbrace{\Phi(x) \cdot \int \Phi^{-1}(x) \cdot g(x) dx}_{\dots}$

$$\text{OP: } y(x) = \Phi(x) \cdot \left( c + \int \Phi^{-1}(x) \cdot g(x) dx \right) = \underbrace{\Phi(x) \cdot c}_{\text{OPX}} + \underbrace{\Phi(x) \cdot \int \Phi^{-1}(x) \cdot g(x) dx}_{y_p(x) \text{ of nonhomogene}}$$

$$(2) \quad y_1' = y_2 + \tan^2 x + 1$$

$$y_2' = -y_1 + \tan x$$

$$y' = Ay + g(x)$$

$$A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}, \quad g(x) = \begin{bmatrix} \tan^2 x + 1 \\ \tan x \end{bmatrix} \quad ? \quad \neq P_5[x] \cdot e^{\lambda x}$$

$$\Phi(x) = ?$$

$$\left. \begin{array}{l} y_1' = y_2 \\ y_2' = -y_1 \end{array} \right\} y_1'' = y_2' = -y_1 \Rightarrow y_1'' + y_1 = 0 \leadsto y_1(x) = c_1 \cos x + c_2 \sin x$$

$$y_2(x) = -c_1 \sin x + c_2 \cos x$$

$$y(x) = \begin{bmatrix} y_1(x) \\ y_2(x) \end{bmatrix} = c_1 \cdot \underbrace{\begin{bmatrix} \cos x \\ -\sin x \end{bmatrix}}_{\varphi_1(x)} + c_2 \cdot \underbrace{\begin{bmatrix} \sin x \\ \cos x \end{bmatrix}}_{\varphi_2(x)}$$

$$\Phi(x) = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix}$$

$$W(x) = \det \Phi(x) = \cos^2 x - (-\sin^2 x) = 1 \neq 0$$

$$\sqrt{A = \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix}} \leadsto A^{-1} = \frac{1}{\det A} \begin{bmatrix} d & -b \\ -c & a \end{bmatrix} \Rightarrow \Phi^{-1}(x) = \begin{bmatrix} \cos x & -\sin x \\ \sin x & \cos x \end{bmatrix}$$

$$\int \Phi^{-1}(x) \cdot g(x) dx = \int \begin{bmatrix} \cos x & -\sin x \\ \sin x & \cos x \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} \tan^2 x + 1 \\ \tan x \end{bmatrix} dx = \int \begin{bmatrix} \frac{\sin^2 x}{\cos^2 x} + \cos x & -\frac{\sin^3 x}{\cos^2 x} \\ \frac{\sin^3 x}{\cos^2 x} + \sin x & \sin x \end{bmatrix} dx =$$

↳ sinus cos  
unten

$$= \int \begin{bmatrix} \cos x \\ \frac{\sin^3 x}{\cos^2 x} + 2\sin x \end{bmatrix} dx = \begin{bmatrix} \int \cos x dx \\ \int \left( \frac{\sin^3 x}{\cos^2 x} + 2\sin x \right) dx \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \sin x \\ \cos x + \frac{1}{\cos x} - 2\cos x \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \sin x \\ -\cos x + \frac{1}{\cos x} \end{bmatrix}$$

$$\int \frac{\sin^3 x}{\cos^2 x} dx = \int \frac{(1 - \cos^2 x) \cdot \sin x dx}{\cos^2 x} = \int \frac{\cos^2 x - 1}{\cos^2 x} (-\sin x) dx = \int \frac{t^2 - 1}{t^2} dt = t - \int \frac{dt}{t^2} =$$

$$\cos x = t \quad dt = (-\sin x) dx$$

$$= t - \left(-\frac{1}{t}\right) = t + \frac{1}{t} = \cos x + \frac{1}{\cos x}$$

$$y_p(x) = \Phi(x) \cdot \int \Phi^{-1}(x) g(x) dx = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} \sin x \\ -\cos x + \frac{1}{\cos x} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{\sin x \cos x - \sin^2 x \cos x}{x} + \frac{\sin x}{\cos x} \\ \frac{-\sin^2 x - \cos^2 x}{-1x} + 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \tan x \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$y_p(x) = \Phi(x) \cdot \int \Phi^{-1}(x) g(x) dx = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix} \cdot \left[ -\cos x + \frac{1}{\cos x} \right] = \begin{bmatrix} \underbrace{-\sin^2 x - \cos^2 x}_{-1} + 1 & \dots \\ \dots & \dots \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\text{OP: } y(x) = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} C_1 \\ C_2 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} \tan x \\ 0 \end{bmatrix}, \quad C_1, C_2 \in \mathbb{R}$$

### Экспонента матрицы

$n \in \mathbb{N}$ ,  $A \in M_n(\mathbb{R})$   $\rightsquigarrow$   $\exp: M_n(\mathbb{R}) \rightarrow M_n(\mathbb{R})$   
( $\mathbb{C}$ )

$$\exp(A) = e^A = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!}$$

$$A \in M_n(\mathbb{R}) \Rightarrow A^t \in M_n(\mathbb{R})$$

$$\left[ e^x = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!}, \quad x \in \mathbb{R} \right]$$

Свойства: ( $\forall A, B \in M_n(\mathbb{R})$ )

$$\textcircled{1} \quad \frac{d}{dt}(e^{tA}) = A \cdot e^{tA} = e^{tA} \cdot A$$

$$\textcircled{2} \quad AB = BA \Rightarrow e^{A+B} = e^A \cdot e^B$$

$$\textcircled{3} \quad AB = BA \Rightarrow Ae^B = e^B A \quad (\text{целые } AA = A^2 = A^2 \Rightarrow Ae^A = e^A A)$$

$$\textcircled{4} \quad \det(e^A) = e^{\text{tr} A}$$

$$\textcircled{5} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \left( E + \frac{A}{n} \right)^n = e^A \quad \left( 1 + \frac{x}{n} \right)^n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} e^x$$

$\textcircled{3}$  Установим же на матрицу  $A \in M_2(\mathbb{R})$  упр:

$$\text{a) } e^A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \quad \text{б) } e^A = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$$

( $e^a = b$ ,  $b > 0$  — одна переменная)

$$\text{a) } \det(e^A) = \det \left( \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \right) = -4 \quad \left. \begin{array}{l} \\ \\ \end{array} \right\} \begin{array}{l} e^{\text{tr} A} = -4 \quad \text{?} \\ \Rightarrow \nexists A \end{array}$$

$$\textcircled{4} \Rightarrow \det(e^A) = e^{\text{tr} A}$$

$$\text{б) } \det(e^A) = \det \left( \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \right) = 4 > 0$$

$$e^{\text{tr}A} = 4 \Rightarrow \text{tr}A = \ln 4$$

$$AA = AA = A^2 \stackrel{\textcircled{3}}{\Rightarrow} Ae^A = e^A A$$

$$A = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix} \rightsquigarrow \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}$$

$$\begin{aligned} & \text{---} \alpha \text{---} \alpha \\ & -4\beta = -\beta \Rightarrow 3\beta = 0 \\ & -\gamma = -4\gamma \Rightarrow 3\gamma = 0 \\ & \text{---} 4\delta \text{---} 4\delta \end{aligned} \left. \vphantom{\begin{aligned} & -4\beta = -\beta \\ & -\gamma = -4\gamma \end{aligned}} \right\} \beta = \gamma = 0$$

$$\Rightarrow A = \begin{bmatrix} \alpha & 0 \\ 0 & \delta \end{bmatrix}, A^2 = \begin{bmatrix} \alpha^2 & 0 \\ 0 & \delta^2 \end{bmatrix}, A^3 = \begin{bmatrix} \alpha^3 & 0 \\ 0 & \delta^3 \end{bmatrix}, \dots, A^k = \begin{bmatrix} \alpha^k & 0 \\ 0 & \delta^k \end{bmatrix}$$

$$e^A = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\begin{bmatrix} \alpha^k & 0 \\ 0 & \delta^k \end{bmatrix}}{k!} = \begin{bmatrix} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\alpha^k}{k!} & 0 \\ 0 & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\delta^k}{k!} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\delta \end{bmatrix}$$

$$e^A = \begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\delta \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} e^\alpha = -1 \\ e^\delta = -4 \end{cases} \nexists \Rightarrow \nexists A$$

$$\textcircled{*} A = \text{diag}[\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n] = \begin{bmatrix} \lambda_1 & & \\ & \ddots & \\ & & \lambda_n \end{bmatrix} \Rightarrow e^A = \text{diag}[e^{\lambda_1}, \dots, e^{\lambda_n}]$$

④ Нека су  $A, B \in M_n(\mathbb{R})$  и нека  $\exists B^{-1}$ . Докажи да  $e^{B^{-1}AB} = B^{-1}e^A B$ .

$$e^{B^{-1}AB} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(B^{-1}AB)^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{B^{-1}A^k B}{k!} = B^{-1} \cdot \left( \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} \right) \cdot B = B^{-1} e^A B$$

$$\begin{aligned} (B^{-1}AB)^k &= (B^{-1}AB) \cdot (B^{-1}AB) \cdot (B^{-1}AB) \cdot \dots \cdot (B^{-1}AB) = \\ &= B^{-1}A \underbrace{(BB^{-1})}_E \cdot A \cdot \underbrace{(BB^{-1})}_E \cdot A \cdot ( ) \dots \underbrace{(BB^{-1})}_E AB = \\ &= B^{-1} \cdot A \cdot A \cdot A \cdot \dots \cdot AB = \\ &= B^{-1}A^k B \end{aligned}$$

⑤ ипотезе матрица  
није комутативна, али  
још увек асоцијативна